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Ponovil inutrdil bo$ zanje o

POZORNO PREBERI NAVODILA DO KONCA!

Pri svojem delu uporabljaj zapiske v zvezku, poglej v uébenik SSO in zbirko
Znam za vec.

Usvojeno znanje bos preveril tako, da resSiS preverjanje znanja obsegu
kroga in posameznih drugih obravnavanih matematiénih vsebinah, ki je

pripravljeno v obliki spletne ankete in ga bo$ prejel preko elektronske poste.

Tedensko nalogo, danasnjega utrjevanja znanja, boS posredoval preko
spletne ankete. Dodatna navodila in povezavo do spletne ankete bos dobil na

tvoj e-naslov. Naloge moras oddati

do srede, 6. 5. 2020.

Kako uspesen si bil pri reSevanju nalog, lahko preveris s klikom na gumb

»Poglej oceno« oziroma te bo obvestila tvoja uciteljica matematike.

Zelimo ti uspesno redevanje ©.
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Obravnava nove vsebine — 8. razred
PLOSCINA KROGA

Pri svojem delu uporabljaj uébenik SSO, zbirko Znam za veé, i-uébenik ali
druga gradiva, ki jih najdes na spletu. V pomo¢ so ti lahko tudi gradiva, ki jih

najde$ med prilogami.

1. NariSi krog s poljubnim polmerom in ga razdeli na 12 enakih delov
(srediséni kot meri 30°). Namesto risanja, lahko izreze$ krog iz priloge 1.
Dani krog razrezi na oznacene krozne izseke in jih nalepi na spodnjo ¢rto,
kot kaze slika na desni. Izseke lepi €im bolj natancno, tako, da se bodo

stikali drug z drugim in s spodnjo Crto.

o2/
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2. Odgovori na vprasanja.
a. Kateri geometrijski lik nastane, ko prilepis vse izseke in si predstavljas,
da bi bili spodnja in zgornja Crta ravni, kot e bi krog razrezali na

neskoncno veliko kroznih lokov?

b. Kako sta zgornja in spodnja kriva ¢rta nastalega lika povezani z

obsegom kroga, ki si ga razrezal?

c. Kako izra¢unamo plosc€ino nastalega lika? ZapiSi obrazec (najdeS ga v

ucbeniku).

v v
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3. V zapisani obrazec namesto koli€in za stirikotnik, vstavi ustrezne koliCine

za krog in dobil boS obrazec za raCunanje plos€ine kroga.

' = . . -
Zapisi obrazec, s katerim bi racunal.

Obrazec, ki si ga dobil, primerjaj s tistim, ki je
v UCBENIKU - str. 168. Ce je potrebno, svoj
rezultat ustrezno dopolni oziroma popravi.

4. Pojasni odvisnost plos€ine kroga od polmera.

UGOTOVITEV

5. * dodatna naloga (neobvezno):

Ponovi postopek razrezovanja kroga Se tako, da bos krog, ki ga najdes

v prilogi 2, razdelil na 18 enakih kroznih izsekov. Kaj ugotovis, ko

primerjas dobljeni lik s tistim, ki si ga razrezal na 12 delov?

UGOTOVITEV

%
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Racunanje plosc¢ine kroga

Pomagaj si

n Natanéno izra¢unaj ploé¢ino kroga s polmerom, ki meri 7 cm. Nato zapisi Se priblizni vrednosti
ploscine.

Podatki:
krog
r=7cm
p=7

1. korak: natancen izracun Ploé¢ina je zapisana natanéno,
e jeizrazena s Stevilom m.

Ploicino kroga izrac¢unaj z obrazcem.

p=nart
p=n-7?

F= 4‘1]’{ sz

2. korak: priblizna vrednost

Priblizne vrednosti izracunas, ¢e za Stevilo mw uporabis priblizek (m = 3,14 alint = ‘1—2).

p =49 p=49n
p=49.3,14 piago%
p = 15386 cm? p =154 cm?

n Plos¢ina kroga je 25zt dm?. Koliksna je dolZzina premera kroga?

Ce poznas ploscino kroga, lahko izra¢unas dolzino polmera.

Podatki: Resevanje:
krog p=mnr’ Zapisi obrazec za ploscino kroga.
f:fs—ndmz 25n=r’-m Vstavi vrednost, ki je znana.
r? =25 S premislekom resi enacbo.
r=25
r=5dm
2r=10dm

Dolzina premera je 10 dm.

Resi nalogo v uébeniku SSO str. 170, 171 / 1ac, 2ac, 3a, 5, 7, 8, 10ab, 15*
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Priloge:

Priloga 1 Priloga 2

Plos¢ina kroga:

Razlaga o ploscini kroga: https://youtu.be/q2tDfYnMkkY



https://youtu.be/q2tDfYnMkkY
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Druga gradiva:

Ploscina kroga

Krog preoblikujemo v ploééinsko enak lik, ki spominja na pravokotnik. Ce bi krog razdelili
na se vec skladnih kroznih izsekov, bi bil preoblikovani lik se bolj podoben pravokotniku,
katerega dolzina bi bila enaka polovici obsega kroga, Sirina pa bi bila enaka dolzini polmera
kroga.

Ploscina kroga je enaka ploscini pravokotnika, torej zmnozku dolzine in Sirine pravokotnika.
p=mr-r

Ploscina kroga je enaka zmnozku stevila m in kvadrata dolzine polmera.

Ploscina kroga:

p=nr
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5. Ploscina kroga

Z mojstrom do znanja:

- kako izracunas plos€ino kroga z danim polmerom,
- kako iz plos¢ine kroga izracunas polmer.

Luka Zeli dolociti velikost ploskve v obliki kroga. Kako naj se loti dela?

11

Priblizno velikost ploscine kroga lahko dolo¢imo s prestevanjem enotskih kvadratkov. Bolj
toéno velikost plos&ine dobimo z delitvijo kroga na skladne krozne izseke. Ce so dovolj
majhni, se pribliZajo obliki enakokrakih trikotnikov.

Za oceno velikosti lahko Luka ploskev v obliki kroga polozi na kvadratno mrezo in presteje
Stevilo kvadratkov, ki jih krog pokrije. Lahko pa krog razreZe na ¢im veé enakih kroZnih
izsekov in jih polaga drugega poleg drugega tako, da oblikuje stirikotnik, katerega plos¢ino
Ze zna izraCunati.

95

1. Razlozi, zakaj je ploscina kroga s polmerom r enaka = - r2

Na sliki je v krog vrisan pravilni osemkotnik,

ki je sestavljen iz osmih enakokrakih trikotnikov.
Eden izmed njih ima vrisano stranico in visino.
S povecevanjem Stevila stranic veckotnika se
plo&cina pravilnega veckotnika priblizuje
ploscini kroga.
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Predstavljajmo si, da osemkotnik razrezemo 5 s i

na kroZne izseke, iz katerih oblikujemo lik, M sl odey o Toner i
ki spominja na paralelogram. Ena stranica

paralelograma je enaka polovici obsega

kroga, visina paralelograma pa je enaka r vAr
polmeru kroga.

Zato lahko sklepamo, da se plosc¢ina
kroga priblizuje stevilu, ki ga dobimo,
¢e polovicni obseg kroga pomnozimo
s polmerom kroga.
2:m-r

2

‘r=mq-r

Ploscina kroga p in kvadrat polmera r? sta premo sorazmerni kolicini.
Koeficient tega premega sorazmerja je Stevilo .

7.3 Ploscina kroga

Spela je za svojo rojstnodnevno
zabavo narocila pice. V piceriji

so0 ji ponudili pice obicajne velikosti
za 9 €in velike piceza 12 €.

@ Kako bi lahko Spela ugotovila,
katero pico je bolje narociti?

Katero pico je bolje narociti, pokaze primerjava cene pice glede na njeno
plo3cino. To pomeni, da je treba izracunati plo3¢ini obeh pic in ju deliti
s cenama. Toda kako naj zapidemo plo3¢ino okrogle pice?

Ena od moznosti je, da naredimo obris pice na karirasti papir in nato prestejemo
kvadratke. Pri prestevanju kvadratkov ob krivi ¢rti si naridemo lomljeno &rto
tako, da od plo3cine kroga odvzemamo in dodajamo plo3¢insko enake dele.

Na ta nacin se plo3¢ina kroga ne spremeni, saj je plos¢ina »dodanih« delov
enaka ploscini »odvzetih delov«.

)
v

Omenjeni postopek uporabljamo predvsem pri dolo¢anju
ploscin likov nepravilnih oblik, kot so lovekovo stopalo,
drevesni list in podobno.
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Pokaze se, da lahko pri krogu plod¢ino zapisemo na laZji in hitrejsi nacin.
Krog s poljubnim polmerom najprej razdelimo na n skladnih kroZnih izsekov,
pri £emer je n poljubno sodo celo 3tevilo. |zseke izrezemo in sestavimo, kot
prikazuje slika, da dobimo podobo pravokotnika; na vec delov kot razdelimo
krog, bolj se priblizamo obliki pravokotnika.

1 1
3 obsega 3 obsega

A
v

Rafunalniski program
GeoGebra omogoda ) . . .
spreminjanje Stevila kronih Ker je ploidtina kroga enaka ploi¢ini nastalega pravokotnika, lahko

irsekov, na katero razdelimo
krog. Preizkusi program in se

s formulo za ploi¢ino pravokotnika poit¢emo formulo za plod€ino kroga.

prepricaj, da pri zelo velikem

Stevilu krodnih rsekow L p=a- b

postanejo skoraj trikotniki in 5

lahko iz kroga naredimo pP= 3 r . e - c

plottinsko enak — |z zapisane formule vidimo, da je ploi¢ina kroga premo

pravokotnik. p=m-35-r sorazmerna s kvadratom polmera. Koeficient premega
p=mr? sorazmerja je Stevilo .

\‘ "

Plo3¢ina kroga p z danim polmerom r je premo sorazmerna s kvadratom
polmera . Koeficient premega sorazmerja je stevilo m:

p=nr

T L

.
Zgled 2

Koliko kvadratnih metrov meri okrogla cvetli¢na greda, e je dolzina
vrvice, s katero je kmet narisal mejo, dolga 3,2 metra?
Rezultat zaokrozimo na celosteviléno vrednost.

Z dolzino vrvice je dan polmer kroga in plos¢ino izratunamo tako,
da v formulo vstavimor=3,2 m.

p=n-r
p=3,14-322
p=314-1024
p=321516 m?
p=32m’

Odgovor: Okrogla cvetli¢na greda meri priblizno 32 m2

lzrac¢unajmo ploécino kroZznega kolobarja, ki ga tvorita kroZnici s polmeroma 3 min4 m.
Koliko odstotkov ploscine vecjega kroga predstavlja ploscina kolobarja?

lzra¢unamo plo3¢ini obeh krogov in nato njuno razliko. Rezultat lahko zapisemo s pomocjo
stevila n, kar bo poenostavilo tudi izracun odstotkov.

p,=mn-r? p,=mn-r’ pi=p,—p;
p,=n-16 p,=n-9 p.=16n—9n
p,=16nm’ p,=9mm? p,=7nm?

Delez ;76’—:( =7:16=0,4375=43,75%

Odgovor: Ploécina kolobarja predstavlja 43,75 % ploscine
vedjega kroga.
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